

**Секция «История»**

**Дипломатическая деятельность И.М. Майского в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.)**

**Козленкова Анна Сергеевна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия  
E-mail: darussian@mail.ru*

Среди неординарных личностей XX века особое место занимает Иван Михайлович Майский (1884 - 1975) – известный советский дипломат, Чрезвычайный Полномоченный посол, заместитель наркома иностранных дел СССР и действительный член академии наук СССР. «Его головокружительные взлёты и падения от революционера, ссыльного эмигранта – до члена ЦК РСДРП (меньшевиков), от депутата Учредительного Собрания до советского посла в Финляндии, Великобритании, кандидата в члены ЦК – уже ВКПб, и снова политзаключённого, уже при Сталине, а затем академика, плодовитого мемуариста... Такого рода биография – это и судьба, и знамение эпохи». [1]

Следует отметить, что дипломатическая деятельность И.М. Майского в годы Второй мировой войны, имевшая огромное значение для нашей страны, является одной из интересных, но недостаточно изученных тем. На посту посла СССР в Великобритании (1932 – 1943 гг.) И.М. Майский, будучи эрудированным политиком и дипломатом, пытался делать все возможное, для того чтобы извлечь максимальную внешнеполитическую выгоду для нашей страны. Так, после аншлюса Австрии и Мюнхенского сговора (1938 г.) перед И.М. Майским стояла задача заинтересовать Англию в тесном сотрудничестве с советским правительством и подписать пакт о взаимопомощи между Великобританией, Францией и СССР. Но эффективность постоянных переговоров и встреч была сведена на нет из-за позиций премьер-министра Великобритании Н. Чемберлена (1937 – 1940 гг.) и министра иностранных дел лорда Галифакса, не заинтересованных в политике противостояния агрессору. Следующий шаг охлаждения англо-советских отношений приходится на начало советско-финляндской войны 1939-1940 гг. СССР был исключен из Лиги Наций, однако И.М. Майский был оставлен в Лондоне, чтобы не допустить окончательного разрыва дипломатических отношений. Благодаря личному участию И.М. Майского и заместителя министра иностранных дел Англии Р. Батлера, была сделано все возможное для улучшения отношений между Советским Союзом и Великобританией, путем привлечения последней к участию в мирных переговорах. С вторжением немецко-фашистских войск на территорию СССР в июне 1941 г. советская дипломатия предприняла активные шаги к объединению стран в борьбе с войсками вермахта и созданию антигитлеровской коалиции. Этим задачам были посвящены все дипломатические шаги И.М. Майского на укрепление дипломатических связей с первыми лицами Великобритании, с политическими деятелями и общественными группами.

С окончанием дипломатической службы в 1943 г. огромный опыт И.М. Майского был перенесен в сферу научно-практической деятельности. Неукротимая энергия, широкое знание проблематики международных отношений позволили ему написать ряд интересных работ, посвященных двухсторонним отношениям и его дипломатической службе в Великобритании. Самые значительные свои исследования он написал, перешагнув 60-

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

летний рубеж. Это были годы, когда И.М. Майский весь свой богатый жизненный опыт, глубокий интерес к истории поставил на службу науке.

На наш взгляд, среди научного наследия Майского наиболее ценными материалами являются такие его работы, как «Дневник Дипломата» в двух книгах (М., 2006), «Воспоминания Советского посла» (М., 1964), «Воспоминания советского дипломата, 1925-1945 гг.» (М., 1971), «Люди. События. Факты.» (М., 1973) и др. Книга первая из «Дневника дипломата» И.М. Майского охватывает период с июля 1934 г. до начала сентября 1939 г. [3] Этот период был закрыт для исследователей и лишь недавно рассекречен Архивом МИД РФ. Во второй книге «Дневника дипломата» освещаются события после вступления Великобритании в войну с Германией с сентября 1939 г. до конца 1943 г. [4] В тоже время, в «Воспоминаниях советского дипломата, 1925-1945 гг.» [2], в отличие от предыдущих трудов посла, содержатся воспоминания преимущественно дипломатического характера, некоторые из которых в 1960-е гг. были опубликованы впервые. Все эти книги, написанные на основе широкого привлечения источников личного происхождения, представляют для нас важный материал по истории советской дипломатии и внешней политики СССР в весьма непростое для нашей страны время - 1920-е, 1930-е, 1940-е годы. Его работы были переведены на 14 иностранных языков и заслужили мировое признание. Они были опубликованы в таких странах, как США, Англия, Франция, Германия, Япония и т.д.

Таким образом, успех И.М. Майского на дипломатическом поприще – это результат его трудолюбия, оптимизма, гибкого ума, широкого кругозора и веры в свои силы. Для многих советских и российских дипломатов имя И.М. Майского до сих пор остается ярким примером для подражания. При этом, несмотря на хорошую источниковую базу, представленную документами личного происхождения (дневники, воспоминания, переписка и др.), архивными материалами, прессой и документами официального характера, специальных исследований, посвященных анализу дипломатической деятельности И.М. Майского в годы Второй мировой войны (1939-1945 гг.), в современной историографии пока не существует. Именно поэтому, данная тема на сегодняшний день является актуальной и требует дальнейшей разработки и изучения, как с научной точки зрения, так и с позиции ретроспективного анализа системы международных отношений и внешней политики государств на современном этапе.

## **Источники и литература**

1. Из истории Европы в новое и новейшее время. К 100-летию со дня рождения академика И.М. Майского. Изд. «Наука». М., 1984. С.3
2. Майский И. М. Воспоминания советского дипломата, 1925-1945 гг. М., 1971.
3. Научное наследство. Иван Михайлович Майский. Дневник Дипломата. Лондон 1934-1943. Том 33, Кн. 1. М., 2006.
4. Научное наследство. Иван Михайлович Майский. Дневник Дипломата. Лондон 1934-1943. Том 33, Кн. 2. Ч.1. М., 2006.

## **Слова благодарности**

*Конференция «Ломоносов 2013»*

Автор выражает признательность доценту, к.и.н. Барковой О.Н. за помощь в подготовке тезисов.